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Pastile în 1 9 2 7 
Făuritorii de calendare sunt nedumeriţi în 

privinţa fixării datei Paştilor pe anul viitor 
1927. câtă vreme Sfântul Sinod n'a fixat 
încă această zi şi nu s'a alcătuit obicinuita 
tabelă pascală pe un timp mai îndelungat-

In biserica ortodoxă a fost în uz până la 
schimbarea calendarului tabela pascală pe 
1075 ani calculată pentru calendarul iulian. 
Pe aceasta se baza întregul sistem calenda
ristic cu fazele lunii, data Paştilor şi tabelele 
pascale. Indreptându-se calendarul urma în 
med firesc să se îndrepte sau .tabela Paştilor 
sau tabelele pascale, adecă păscălia. 

Se ştie că întreg sistemul calendaristic are 
la bază ciclul solar, ciclu! lunar, purcezând 
în stabilirea zilelor şi a sărbătorilor dela ziua 
Paştilor. Cu îndreptarea calendarului s'a 
schimbat definitiv şi data Paştilor. In con
secinţă tabela pascală are nevoie de modifi
care, rămânând întreagă păscăiia ortodoxă 
neschimbată şi încadn ndu-se în noul calen
dar după data nouă a Paştilor. 

Calculele d-1 prof. Dr. C. Chiricescu au 
stabilit precis acest principiu, care dă o orien
tare clară în alcătuirea viitoarelor calendare. 
Urmează numai ca Sf. Sinod să verifice şi 
să definitiveze aceste calcule barem pe un 
period de 50 ani. 

Pentru anul 1927 se pune acum întreba
rea care este data precisă a Paştilor româ
neşti ortodoxe. Zic ..ortodoxe" pentrucă în 
anul 1927 avem o mică deosebire faţă de 
catolici şi nu ştim dacă biserica gr. catolică 
se va orienta după calendarul nostru sau 
după cel catolic. 

Sinodul dela Niceea la 325 a stabilit pen
tru ziua praznicului Paştilor Dumineca în
tâia după luna plină ce urmează echinocţiu

lui de primăvară. Principiul acesta a fost 
observat de toate bisericile creştine. 

Aceiaş sinod a pus însă şi restricţiunea ca 
Pastile creştine să nu se serbeze deodată cu. 
Pastile jidoveşti. In caz când acesta ar cădea 
pe aceiaş zi Pastile creştine se amână pe 
Dumineca următoare (Ne cum hebrais con-
veniamus). 

Restricţia aceasta a fost abandonată de 
biserica rom. catolică, având posibilitatea să 
serbeze Pastile deodată cu evreii. 

Cazul acesta se repetă şi în anul 1927. 
După echinocţiul de primăvara dela 21 Mar
tie cea dintâi lună plină cade pe ziua de 16 
Aprilie. Dumineca următoare la 17 Aprilie 
urmează să se serbeze Pastile. Şi de fapt, 
catolicii în această zi îşi ţin praznicul. Pe 
aceiaş zi însă cad şi Pastile evreeşti. Ziua de 
15 Nizam cade pe 17 Aprilie, in consecinţă 
conform restricţiei statorite dc sinodul dela 
Niceea, Pastile creştine se vor muta pe Du
mineca următoare, la 24 Aprilie. 

In anul 1927 deci vor cădea Paştiie cato
lice pe ziua de 17 Aprilie, iar Pastile româ
neşti pe 24 Aprilie. Până la 1950 cazul 
acesta se mai iveşte la 1932 şi 1948, 

Ce priveşte Păscălia, cu rânducîile cultului 
divin, se menţine neschimbată având a se 
aplica toate dispoziţiile ei la data de 24 
Aprilie. 

Preoţimea şi cei ce se interesează de pro
blemele bisericei, ar face \\v. bun serviciu po
porului, dacă în părţile unde acest popor nv. 
s'a împăcat încă cu reforma calendariului, 
şi ar lua osteneala să consulte sistemul pas
cal din cartea evangheliilor şi să dovedească 
celor nedumeriţi că nici o zăticneală nu s'a 
făcut cultului şi credinţei străbune prin în
dreptarea calendarului. 



Iar potop 
Revărsarea apelor din -preajma 'Crăciunu

lui s'a repetat in săptămâna trecută şi mai 
îngrozitoare. Ploile cari de luni de zile nu 
mai contenesc, au umflat toate păraele cau
zând pagube uriaşe nu numai în multe părţi 
ale ţării noastre, ci în toate ţările Europei. 

Astfel în apropierea Clujului s'a inU'mp-
lat o groaznică rupere de nori în comunele 
Lona, Horeşti şi Vlaha. Pioia torenţială-care 
a durat d W î ore a cauzat numeroase pa
gube. O sută două zeci de case au fost di
struse de furtună şi ' luate de curentul apei-
S'au înnecat peste 250 de vite. in unele 
locuri apa a trecut de doi metri. Iar albia 
Someşului s'a mutat prin mijlocul satului 
Lona. Toate podurile au fost rupte şi comuni
caţia cu Săvădisla şi comunele înconjură
toare e întreruptă. 

S'au constatat până acum şapte morţi-în-
necăji; se crede însă că numărul lor e mult 
mai mare întrucât au dispărut din comuna 
Lona 40 oameni, fără să li se fi putut da de 
urmă până acum. 

întreaga comună rloreşti e înconjurată de 
apă. Autorităţile din Cluj au început opera
ţiunile de salvare. Prefectul judeţului a ce
rut ajutoare urgente dela Bucureşti, a co r 
rând deocamdată 50.000 lei ajutoare din 
fondurile judeţene pe seama sinistraţilor. 

Acelaş prăpăd se vesteşte şi din aite părţi 
ale ţării. Galaţii dela gurile Dunării este 
aproape întreg în apă. 

Prăpădul o luat proporţii atât de mari în 
cât nimeni nu ştia ce să mai creadă. Dela 
1913, nu s'a mai văzut un asemenea de
zastru-

In cartierele inundate populaţia a trăit 
zile de groază. A avut să suporte o adevă
rată luptă cu vaiurile furtunoase cari dupăce 
intrau prin curţi, căutau să pătrundă şi în 
case. Apa crescând mereu a atins, în unele 
părţi, 1 metru jumătate. îngrozită populaţia 
s'a refugiat în podurile caselor. Apele au 
inundat stradele, pătrunsând în pivniţe, în 
prăvălii, în cafenele şi m locuinţele oame
nilor. 

Se vestesc inundaţii la Ploeşti, Slatina, 
valea Prahovei, Constanţa şi in întreagă Ba
sarabia ^ ' "' 

Apele Dunării sunt în creştere dela Viena 
pe toată linia. In jurul Vienii au ieşit din 
alvie- inundând satele. Asemenea au fost in
undate satele din jurul Budapestei. 

Pagube mari au cauzat apele şi în Austria, 
în Tirol, în Prusia şi în jurul Berlinului. La
cul Balaton s'a umflat in aşa măsură încât 
în tot momentul se aşteaptă să esundeze. 
Dela 1640 nu s'a mai înregistrat aşa o ridi
care de apă în acest loc-

Este interesant că acest potop a fost pre
vestit încă in Septemvrie 1925 de un spiri-
tist englez, Sir Artur Conan Doyle- Iată ce 
spunea acest spiritist în anul trecut: 

„După informaţii ce nii-au venit dc pe lu
mea cealaltă, se anunţă apropierea unei mari 
catastrofe, crezută necesară de către „spiri
tele cele mai înalte" pentru a smulge ome
nirea din materialismul in care se găseşte 
acum. 

Soţia mea, un mediu remarcabil, primeşte 
de trei ani încoace comunicări în acest senz 
din „lumea spiritelor". Spiritul, care este 
corespondentul ei asupra acestui subiect pare 
a fi un foarte înalt personal. Ştirile sale sunt 
foarte clare; ele fac să reiasă că lumea se 
înămoleşte într'o stare de materialism din 
cel mai lacom şi că majoritatea oame
nilor nu se gândesc decât la trebuinţele lor 
corporale şi neglijează cele religioase sau 
spirituale. Marele războiu, teribila epidemie 
de influenţă din 1918, bolşevismul şi alte fla
gele asemănătoare au fost rezultatul mate
rialismului şi al avertismentelor. Ele par însă 
a fi fost insuficiente şi ceva mai grozav e 
necesar pentru a chema lumea la realitate. 
Numeroase inesagii care se primesc acum, 
privesc o catastrofă ce va zgudui lumea şi 
prevestesc vremuri grele, răscoale, inundaţii 
oceanice, cutremure de pământ, etc. 

Lumea nu poate evita destinul ce se apro
pie decât prin căinţa şi îndreptare univer
sală. Aceste lucruri, la urma urmei, sunt in 
mâinile celui Atotputernic". 



Corpurile legiuitoare 
Vineri în 25 Iunie s'a făcut deschiderea 

solemnă a corpurilor legiuitoare, în prezenţa 
tuturor deputaţilor şi senatorilor celor noui. 
Cu ceremonialul obicinuit au sosit la palatul 
parlamentului M. Lor Regele şi Regina, în-
timpinaţi cu urale de cei prezenţi. M- S. Re
gele a cetit apoi mesagiu! regal pentru 
deschiderea corpurilor legiuitoare, în care 
se accentuiază că sesiunea această are ca
racter extraordinar şi conform constituţiei va 
avea să purceadă ia constituire fără altă 
activitate de ordin legislativ. M. S. face apei 
la aleşii tăr să aibă în vedere binele patriei 
şi să conlucre pentru întărirea şi progresul 
acesteia. 

Prima şedinţă a camerii şi senatului s'a 
ţinut în aceiaş zi după anieazi. 

La cameră a fost proclamat preşedinte de 
vârstă, provizor deputatul Meissner. S'au 
designat patru secretari provizori şi s'au tras 
la sorţi deputaţii pentru alcătuirea comisiilor 
de valdare. 

La senat a presidat ca cel mai în vârstă 
generalul Crăiniceanu- Şi aci s'a făcut, prin 
tragere ia sorţi, alegerea comisiilor pentru 
verificarea titlurilor nouilor aleşi pe judefe 
şi alegerea membrilor secţiunilor Senatului. 

Seara au ţinut întruniri toate partidele po
litice. Liberalii s'au întrunit ia locuinţa d-luî 
Bratianu, naţionaliştii la club, unde d-1 1-
Maniu a expus situaţia politică şi ţărăniştii 
sub presidenţia d-lui I. Mihalache au discu
tat atitudinea în noul parlament. Toate trei 
partidele au hotărît să se citească atât îri 
Cameră cât şi în Senat o declaraţie în nu
mele fiecărui partidul separat. 

La clubul partidului poporului a ţinut d-î 
general Averescu o cuvântare mai lungă, în 
care a făcut apel Ta, deputaţii partidului pen
tru solidaritate. „Fac apel călduros, a zis 
d-1 ministru preşedinte, să nu daţi ocazie, 
ca atacurile opoziţiei să aibă succes. Ca să 
ajungem la această, trebuie, mai întâi, să 
fim strâns uniţi. Să vă convingeţi de adevă
rul, că în politică, efectele nu se datoresc 
decât luptei colective, nu persoanelor. Numai 
geniile pot fi de sine stătătoare şi avea 
succes. 

Deci, notele discordante să dispară din 

rândurile majorităţei. Am credinţa, că acea
sta se va întâmpla, deoarece, cei cari au în
cercat să servească elementele dizolvante au 
plecat din partid şi în locul lor, au venit ele
mente noui, pe cari nu le socotesc capabile 
de acţiuni izolate. 

O altă dorinţă a mea este, să lucrăm cât 
mai spornic şi să lăsăm la o parte sistema 
atât de frecventă ,pe care am observat-o, în 
ultimul timp, în Parlament, unde culoarele 
deveniseră o bursă de afaceri. Aceasta e 
protîvnic dernnităţei Corpurilor legiuitoare. 
De aceea, rog organele în drept să ia mă
suri, ca în viitor, pe culoarele Senatului şi 
ale Camerei, să nu se mai admită decât acce
sul parlamentarilor. 

Interesaţrvă exclusiv de interesele supe
rioare ale tarei şi treceţi peste interesele 
clientelei politice. Uzaţi de drepturile, pe cari 
vi le conferă mandatele, fără însă să recur
geţi la acel fel de intervenţii, care coboară 
prestigiul vieţei politice. 

De ascultarea acestor sfaturi ale mele, e 
în funcţiune reputaţia partidului nostru, care 
n'are decât acest capital. Partidul e tânăr şi 
cum va ieşi din guvernarea actuală, aşa va 
rămânea. Dorinţa mea este, să-1 facem să 
ajungă dacă nu cel mai puternic partid, dar 
un partid cât mai sănătos, cât mai viguros, 
cât mai iubit de ţară". 

Cuvântarea 
d-lui Dr. Buzdug la încheierea anului şcolar 

dela Academia noastră teologică 

In şcoala înaltă a împărăţiei lui D-zeu, 
ştiinţa ocupă locul al treilea, după cum se 
vede aceasta din cuvintele profetului David: 
„Bunătate şi învăţătură şi cunoştinţă mă în
vaţă Doamne" (Ps. 118, 66); şi aceasta cu 
drept cuvânt. Căci vă întreb, pentru ce sun
teţi aici şi pentru ce aţi venit la acest mstî-
tut? Răspunsul este scurt şi categoric. Sun
teţi aici, pentruca să vă câştigaţi învăţăturile 
şi cunoştinţele necesare pentru binele şi fo
losul bisericei şi neamului nostru. Sunteţi 
aici pentruca să vă învăţaţi a cunoaşte pe 
D-zeu ş i ' a vă inspira de el, pentruca: 
„D-zeul cunoştinţelor este Domnul" (1 Reg. 
2, 3). 



Din cuvintele lui D-zeu vedem că ştiinţa 
stă în locul al treilea, iar locul prim îl ocupă: 

J. Virtutea, — „începutul înţelepciunii este 
frica de D-zev", după cum vorbeşte Duhul 
sf- prin gura regelui David (Ps. 110, 10) —. 
deviza instituită de însuşi D-zeu pentru toate 
şccalele şi instituţiile. Frica de D-zeu nu este 
altceva, decât frica fiiască, împlinirea po
runcilor lui D-zeu de-a duce viaţă virtuoasă. 
„Teme-te de D-zeu, şi poruncile lui le pă
zeşte, că aceasta este tot omul" (Ecl. 12, 13). 
Aşa vorbeşte Duhul sfânt prin gura înţelep
tului Solornon, iar mai departe zice: „Ve-
seleşte-te tănărule în tinerelele tale, însă aşa, 
ca tu să poţi răspunde înaintea judecăţii lui 
D-zeu". De aceea d-ior studenţi învăţaţi în 
această şcoală a cunoaşterii lui D-zeu a prac
tica virtutea, "a împlini cu mare zel voia luî 
D-zeu. Deprindeţi-vă a duce o viaţă adevă
rat creştinească, înarmaţi-vă cu lepădarea 
de sine precum şi cu stăpânirea de sine. 
Mântuitorul ne-a chemat pe toţi, pe d-voa-
stră şi pe noi cu cuvinteile: „Celce vrea să 
vie după mine. să se lapedc de sine" (Mt. 
16, 24). Care voieşte să fie ucenicul lui Isus 
şi moştean al împărăţiei lui, trebue cugeta
rea, voinţa şi toate acţiunile vieţii să-şi le 
conformeze poruncilor d-zeeşti- „Căutaţi mai 
întâia împărăţia lui D-zeu, şi toate celelalte 
se vor adauge vouă". 

2. Cu săvârşirea virtuţilor, stă în strânsă 
legătură învăţătura. „Celce iubeşte învăţă
tura, iubeşte ştiinţă" (Prov. 12, 1). Aceasta 
are două părţi, una internă şi alta externă, 
căci şi duşmanii mântuirei noastre sunt în 
noi şi afară de noi. Afaă de noi Satana şi 
lumea, iar în poftele şi gândurile rele. Isus 
Hristos şi Apostolii săi mărturisesc despre 
aceşti duşmani, dându-ne şi armele împotriva 
lor prin cuvintele: „Priveghiafi şi vă rugaţi 
ca să nu cădeţi în ispită" (Mat. 26, 41). Gân
dul la D-zeu şi rugăciunea să vă însoţească 
pretutindeni ca şi umbra proprie. Iar pentru 
ca munca d-voastre să fie fructiferă, trebue 
să vă însufleţească un dublu zel: zel pentru 
studiu şi zel pentru rugăciune. Rugăciunea 
însă premerge studiului, îl însoţeşte şi face 
încheierea Ini. Acesta este programul adevă
rat al bunului student, pe acesta să-1 urmaţi. 
D-zeu încă voieşte aceasta, de aceea zice: 

„Cereţi şi se va da voauă, căutaţi şi veţi 
află" ( L e ' 1 1 , 11). 

3. Acum când prin săvârşirea neîntrerup
tă a virtuţilor — în legătură cu o viaţă re
ligioasă s'a pus baza, atunci şi numai atunci 
s'a pregătit pământul adevărat ca sămânţa 
învăţăturilor şi cunoştinţelor — cu binecu
vântarea lui D-zeu să aducă roadă în belşug. 
Dacă d-voastră, glasul aceluia — care în
tocmai aşa vorbeşte inimilor d-voasţre, pre
cum David a strigat soţilor săi: „Veniţi fii
lor, ascultaţi-mă pre mine, frica Domnului 
voiu învăţă pe voi" (Ps. 33, 12) — ascul
taţi cu drag, dacă cu fapte bune vă veţi îm
podobi, atunci vă veţi adăpa cu apa mântui
toare a învăţăturilor şi cunoştinţelor lui 
D-zeu. Căutaţi să vă feriţi de păcat, căci: 
„învăţătura şi ştiinţa nu progresează în cor
purile cuprinse de păcat (Sirah 1, 4). Acolo 
unde nu este credinţă, nici evlavie,, nici vir
tute, nici frică de D-zeu, acolo învăţătura 
şi cunoştinţele sunt cu o. plantă veninoasă, 
şi sunt primejdioase atât pentru celce le po
sedă, cât şi pentru societate. Un om care 
ştie multe şi a învăţat multe, care a priceput 
în oarecare învăţătură, însă inima lui este 
plină de principii rele şi nu are frică de 
D-zeu, pentru societate este foarte periculos; 
capul îi serveşte mijloc manilor, inima i-e 
stricată, practică răul, iar glasul cunoştinţei 
este anunţit. Asta ne-o dovedeşte istoria şi 
viaţa de toate zilele. 

Din aceste rezultă pe veci adevărată axio
ma d-zeiască: „începutul înţelepciunei este 
frica de D-zeu". De aceea vă atrag aten
ţiunea asupra acestui adevăr divin. Ştiţi că 
sunt şapte daruri ale Duhului sfânt. Locul 
întâiu îl ocupă înţelepciunea, iar la urmă 
este frica de D-zeu. Aceste dcue sunt cei doi 
străjeri neadormiţi de amândouă părţile, ca 
duşmanul să nu poată sămâna neghină în 
împărăţii lui D-zeu. 

Am dovedit cu d-zeiască Scriptură, ca 
patronul şi Domnul învăţăturilor şi cunoş
tinţelor este însuşi D-zeu. Dela dânsul plea
că toată învăţătura şi cunoştinţa şi la dân
sul se întorc toate. De aceea rugaţi-vă ne
contenit şi cereţi:„bunătate şi cunoştinţă mă 
învaţă Doamne" ş\ aceasta: „pentrucă am 
crezut poruncile tale". Numai atunci, când 
credinţa şi ştiinţa îşi întind mâna de ajutor, 



creşte adevărata învăţătură; căci religiunea 
este -— cum zice vestitul filozof creştin Baco 
de Verulam — aroma, fără de care învăţă-
tura e zadarnică. 

Iar d-voastre celor cari aţi terminat şi 
părăsiţi acum şcoala noastră ce alte cuvinte 
v'aşi putea adresa decât cuvintele Mântui
torului: „precum ni a trimis pre mine Tatăl 
şi eu vă trimit pe voi". Rog să fiţi cu bă
gare de seamă căci ogorul unde aveţi să 
lucraţi este înţelenit, de aceea să grijiţi ca 
sămânţa ce o aruncaţi să o cultivaţi şi apă
raţi: ceiace lipseşte să întregiţi; pe cel slabi 
să-i întăriţi; unde primejdia ameninţă, să 
apăraţi; unde este lipsă de ajutor, să aju
taţi. In toată vremea şi în tot locul, după 
împrejurări şi trebuinţe, în case şi pe câmp. 
la ocazie de bucurie şi de întristare să fiţi la 
chemarea D-voastre. Prin sfaturi şi mân
gâieri, încurajări şi preveniri, imitaţi pe 
Hristos;' întemeiaţi pe pământ adevărata 
viaţă în sensul evangheliei având totdeauna 
în vedere cuvintele: „lucrează până este 
ziuă!' 

Si acum: „Mergeţi în întreaga lume şi 
predicaţi evanghelia la toate popoarele..." 

Pentru cei năpăstuiţi de potop 
— Circulară Nr. 3733 — 

Abia au trecut câteva luni dela marele 
potep de ape, care a aruncat vălul de jale 
asupra unei însemnate părţi a credincioşilor 
noştri tocmai în ajunul Sf. Sărbători a Naş
terii Mântuitorului nostru Isus Hristos din 
1925, veselia acestei sărbători ne-a fost în
tunecată de strigătul de desnădejde a credin
cioşilor noştri nepăstuiţi de ape. 

Pentru a alina după cuvintele evangheliei,, 
cel puţin în parte suferinţele celor inundaţi 
atunci, am întreprins o colectă care a rezul
tat suma de aproape 100-000 lei, pe care am 
distribuit-o celor lipsiţi. . 

Azi un nou glas de durere a credincioşilor 
noştri din Luna. judeţul Cluj, ne determină 
să apelăm din nou la fii bisericii noastre pen
tru a-şi da modestul lor obol pentru inundaţii 
din acesta comună. 

In noaptea zilei de 24 Iunie a. c. o rupere 
de nori a nimicit aproape in întregime acea
sta comună, ştergând de pe suprafaţa pă
mântului avutul în vite, case şf lucruri mo
bile, acelor surprinşi de furtuna. Abia 19 fa-
miiii au scăpat nepăgubite. 

Sute de case au fost ruinate sau mânate 
de ape. în valurile acestui potop şi au găsit 
moartea şi 6 suflete omeneşti, pe lângă ma
rele număr de vite prăpădite de valuri. 

Eu, Arhipăstorul vostru, văzând prăpădul 
şi lipsa fraţilor voştri întru Hristos din acea
stă comună, nu pot să nu apelez din nou la 
mărinimia şi simţul creştinesc al tuturor fii
lor mei pentru a sări în ajutorul acestor lip
siţi ;n scopul de a le asigura viaţa şi a le' 
întrema din nou sufletul spre a. primi curajul 
necesar la reconstruirea gospodăriilor şi a 
existenţei lor perdute. 

Deschid deci o colectă, care se va purta 
în 5 Dumineci consecutive începând cu 11 
Iulie a. c. în fiecare biserică ortodoxă din 
Eparhia noastră. 

După trecerea acestor 5 săptămâni, ofi
ciile parohiale vor înainta rezultatul colectei 
prin oficiile protopopeşti în mod colectiv 
Consistorului până cel. mult la 20 August 
1926, spre a le distribui celor îndreptăţiţi. 

Credem că credincioşii noştri săvârşesc 
cea mai nobilă faptă şi îndeplinesc cea mare 
poruncă a milei creştineşti când contribuie 
cu obolul lor la ajutorarea năpăstuiţilor 
noştri credincioşi din Luna de sus (fost Lona 
maghiară). , 

Rezultatul colectei ni se va înainta cu o 
specificaţie pe parohii arătându-se din fie
care parohie cât s'a colectat în fiecare Du
minecă din cele cinci şi aceasta specificaţie 
se va publica drept darea de seamă în „Re
naşterea". 

Prezentul ordin circular se va ceti în bise
rică după Sf. Liturghie în toate 5 Dumine
cile. 

Cluj, la 30 Iunie 1926. 

Cu binecuvântare Arhierească 

NICOLAE 
episcop. 
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Pentru inundaţii. La colecta întreprinsă 
de P. S. S. episcopul nostru în favorul celor 
inundaţi P. S. Sa a contribuit cu 5000 lei, 
iar Consistenţi a votat deocamdată 20.000 
iei. Sumele acestea au fost distribuite' îa faţa 
locului Vineri, în 2 Iulie, credincioşilor noştri 
din Luna de sus de cătră ases. cons. Dr. Va
sile Sava şi protopopul Nic. Vasiu. 

# # # 

Plecarea Regelui în străinătate. M. S. Re
gele pleacă, imediat după închiderea Parla
mentului în străinătate, spre a-şi face cura 
la Bagnolles. De aici va pleca pentru câteva 
zile incognito în Elveţia, unde va sta două 
săptămâni. 

# * * 

Proectal de lege a cultelor. D-l ministru 
de culte Vasile Goldiş a declarat în zilele 
trecute că va depune la toamnă în Parlament 
proectui de lege a regimului cultelor. 

# # # 

Împrumutul din Italia. In consiliul de mi
niştri din 25'Iunie d-î M. Manoilescu, sub
secretar de stat la finanţe a expus rezultatul 
misiunii sale în Italia, arătând că datoria de 
război a României a fost fixată la 120 mi
lioane lire italiene care împreună cu dobân
zile se urcă la 157 milioane. Această dato
rie se va plăti in lire hârtie la cursul zilei în 
50 ani, cu o dobândă medie de unu şi ju
mătate la sută. împrumuturile obţinute sunt 
două, unul de 200 milioane contractat cu 
societatea de stat, adică cu agenţia italiană 
de petrol, împrumut în numerar, cu o dobân
dă de 7 la sută, dobânzile urmând să fie 
restituite în timp de 10 ani. 

Alt împrumut de 100 milioane, obţinut 
din partea industriei private italiene, fără 
dobânzi, pentru a servi comenzilor de mate
riale în Italia. Singura garanţie a împrumu
turilor este creditul general al Statului. 

# * * 

Moară românească in Cluj. Moara siste
matică „Salainon" din Cluj, de lângă podul 
principal al Someşului, a fost cumpărată la 
licitaţie de banca „Albina" cu un preţ de 

2,600.000 iei. Capacitatea de producţie a 
morii e de un vagon şi jumătate pe zi. 

EDICT DE LiCITATIUNE 

Dăm în întrerindere, pe calea licitatiunii 
publice, lucrările de construire ale nouăi noa
stre biserici, invitând antreprenorii cu cuali
ficaţie recerută, cari doresc a participa la 
această licitaţiune, ca până în ziua de 18 
Iulie a- c„ la oarele 12 a. ni. să-şi înainteze 
comitetului nostru ofertele în scris, sigilate, 
provâzute cu o garantă de 55.000 lei numă-
rar, ori hârtii de valoare, ori libeî de bancă. 

Licitaţiunea se va ţinea în aceiaşi zi la 3 
oare p. m.., iar garanta depusă se va extrăda 
celui încredinţat cu edificarea numai după 
terminarea şi recepţionarea lucrărilor de 
cătră comisiunea încredinţată de către Coir 
sistoriul Eparhial, iar celorlalţi reflectanţi 
imediat după decisul luat. 

Planurile, proectui deviz în alb, precum şi 
caetul de sarcini se pot vedea la Comitetul 
parohial ortodox român Uioara, str. Răs-
boieni 24. 

Ofertantul asupra căruia s'a adjudecat 
executarea lucrărilor este obligat a prelua 
dela parohie cu preţul de zi şi localitate toate 
materialele şi transportarea lor. ' 

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul de 
a încredinţa cu executarea lucrărilor, iară 
considerare la preţuri şi condiţiuni, pe acel 
ofertant care va prezenta mai multă garantă. 

Pentru călătorie, spese nu se plătesc. 
Uioara, la 22 Iunie 1926. 

In numele Comitetului Parohial: 
Epitrop Ing. Petre Ormoş 

Victor Dănilă Roman Chirilă 
Nr. 258—1926 pp. 

Văzut: 
Aiud, la 30 Iunie 1926. 

Protopop Iosif Pop. 

No. 401 -1926. 1—3 
C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh în pa
rohia de clasa prima I. Garda de jos. trac-
tul Câmpeni, jud. Turda, se publică cu data 
primei apariţiii in „Renaşterea" concurs cu 
termen de 30 zile. 



Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1- Salai dela stat, conform coalei B. 
2. Stolă obicinuită. 
Candidaţii la acest post prezentând actele 

necesare oficilului protopopesc, se vor pre
zenta în parohie pentru a cuvânta şi a cu
noaşte parohia, pe lângă respectarea norme
lor în vigoare. 

Oficiul protopresbiteral în conţelegere cu 
comitetul parohial din Garda de jos. 

Câmpeni, la 23 Iunie 1926. 
Sorin I. Furdui 

adm. prot. 

No. 668—1926. 2—3 
C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh din pa
rohia de cl. IPa Bonţida, tractul Clujului, 
se publică concurs nou cu termen de 30 zile 
dela ziua apariţiei în „Renaşterea". 

Venitele sunt următoarele: 
1. Salar şi competinţe conform coalei B. 
2. Locuinţă potrivită. 
3. Sesia parohială de 23 jug. pământ bun. 
4. Stolă conform timpului şi o zi de lucru 

după familie. 
Cererile se vor înainte acestui oficiu, iar 

candidaţii se vor prezenta în parohie' şi la 
protopop. 

Comitetul parohial in acord cu oficiul pro
topopesc. 

Cluj, 14 Iunie 1926. 
N. Vasiu 

protopop--=—— 
LICITATIE MINUENDĂ 

Comitetul parohial ortodox român din 
Sângeriii de Pădure, judeţul Murăş, dă în 
întreprindere pe cale de licitaţie minuendă 
zidirea caselor parohiale conform planului şi 
devizului. 

Invităm pe cei interesaţi, ca până la 4 
Iulie a. c ora 12 a. m. să-şi înainteze 
ofertele închise şi sigilate. Licitaţia se 
va ţinea în aceeaşi zi, la ora 2 p. m. Comuna 
bisericească presta numai nisipul şi petrişul 
precum şi toate transporturile dela gara Ti-
noasa. Concurenţii vor depune-un vadiu în 
numărar, hârtii de valoare, libele de bancă, 
10/^asupra preţului total din deviz. 

Planul, şi devizul şi condiţiunile speciale 
de executare se pot vedea la ofciul parohial 
ort. Sângeriii de Pădure. 

Comitetul îşi rezervă dreptul de a încre
dinţa zidirea fără considerare la preţuri şi 
condiţii, aceluia dintre oferenţi care va pre
zenta mai multă garanţie şi soliditate. 

Sângerul de Pădure, 9 Iunie 1926. 
George Onîţîu Petru Rad 

adm. paroh. epitrop. 
No. 416—1926 Prot. 

Văzut: 
Ştefan Russu 

protopop. 

No. 415—1926. ' 3—3 

CONCURS REPETIT 

Pentru întregirea parohiei Cerghid se pu
blică concurs cu termen de 30 zile dela pima 
publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1.Porţiune canonică în mărime de 32 jug. 
2. întregirea salarului dela Stat. 
3. Dela fiecare familie câte 1 (una) felderă 

porumb sfărmit, din care 1k compete canto
rului, iar 2 / s parohului. 

4. Dela fiecare familie câte una zi de lucru-
5. Venitele stolare obicinuite. 
Până la edificarea casei parohiale şi a su-

peredificatelor economice, a căror lucrare 
este în curgere, consiliul parohial se va în
griji de închinarea unei locuinţe corespun
zătoare. 

Petiţiunile concursuale sunt a se trimite în 
terminul deschis subsemnatului oficiu proto
presbiteral. iar concurenţii după prealabila 
încunoştinţare a protopopului se vor prezintă 
la biserica pentru a cânta, respective a oficia 
şi predica. 

Târgu-Mureş, la 10 ulnie 1926. 
Oficiul protopopesc în conţelegere cu comi

tetul parohial. 
Ştefan Russu 

protopop. 

No. 222—1926. 3 — 3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa III 
Sălciua de sus din prot- Lupşa, se publică 



concurs cu termen de 30 zile dela prima in
serare in •,. Renaşterea". 

Venitele împreunate cu postul acesta sunt; 

1- 2'¡2 jugăre pământ arător şi cositor şi 
eventualul pământ sau alte beneficii ce se va 
acorda statul parohiilor de munte. 

2. întregirea salarului dela stat conform cu 
coala B. 

3. Câte o ferdelă (2 decalitrii) grâu sau 
cucuruz dela fiecare familie. 

4 Trei stângini de lemne (12 metricubii) 
de foc aduse de parohieni în curtea paro
hului. 

5- Dreptul de a-şi păşuna până la zece vite 
mari în păşunatu! comun. 

6. Taxele stolare uzitite de prezent în pa
rohie. 

7. Până la zidirea caselor noi, consiliul pa
rohial se obligă a pune la dispoziţia noului 
paroh locuinţă în natură. 

Cererile de concurs, înzestrate cu documen
tele cerute de regul. pentru parohii, se înain
tează în termenul deschis la oficiul proto-
presbiteral subscris. 

Concurenţilor le stă în voie, cu prealabilă 
înştiinţare aici, a se prezenta — până 8 zile 
înainte de alegere — în comună, spre a cânta, 
eventual celebra şi cuvânta, şi a face cunoş
tinţă cu poporul. 

Baia de Arieş, 8 Iunie 1926. 
Oficiul protopresbiteral ortodox român al 

Lupşei, în conţeiegere cu consiliul parohial. 
Vasile Gan protopop. 

No. 348—1926. ; .3—3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh din pa
rohia de clasa Il-a Gorneşti, protopopiatul 
Târgu-Mureş, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima publicare în „Renaş
terea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salarul dela stat-
2. O merţă cucuruz (porumb) desfăcut dela 

fiecare familie. 
3. Una zi de lucru dela fiecare familie. 
4. Venitele stolare obicinuite. 
5. Sesia parohială de 20 jugăre şi 1237 

st. • . . 

6. Locuinţă de zid cu 3 camere şi supra-
csificatc economice toate în stare bună. şi 
grădină pentru legumi. 

7. Lemne de foc 8—10 cară. 
8. Drept in păşunatu! comunal pentru 8 

vite. Comuna este situată lângă căile ferată 
şi are gară. • 

Cererile de concurs instruite conform nor
melor în vigoare se vor înainta în termemil 
indicat subsemnatului oficiu. 

Concurenţii după prealabila încunoştinţare a 
protopre-sbiterului se vor prezintă în parohie 
spre a celebra, a cânta şi predica şi a face 
cunoştinţă cn poporul-

Târgu-Mureş. 18 Mai.1926. 
Oficiul protopresbiteral ortodox român ai 

tractului Târgu-Mureş în conţeiegere cu co
mitetul parohial. 

Ştefan Russu 
protopop. 

Pictură Bisericească 
Subsemnatul având autorizaţia Prt aVener. 
Consistor arhîdiecezan din Sibiu, pentru 
pictură — aduc la cunoştinţa On. public, 
că în a t e l i e r u l m e u s e e x e c u t ă 

în orice mărime,* cu preţuri moderate: orice 
icoane sfinte, cruci, prapori, iconastase etc. 

Pictura se face în oleu, pe pânză, lemn, 
zinc etc. Pentru lucrăriie mele posed nu
meroase certificate de mulţămire şi reco

mandare. 
Agârbiciu, jud. Târnava-Mare. 

Nicolae Baciu, 
2 -4 pictor bisericesc. 

C e a s o r n i c e d e t u r n 
Prima fabrică de xiasornice pentru turnuri de biserici 

Proprietar: Nicolae Boling 
T I M I Ş O A R A — J O S E F I N 

Str. Dozsa 1. lângă fabrica de spirt 
Execută ciasornice pentru biserici, mănăstiri, 
scoale, gări etc. precum şi instalaţii electrice 
pentru oroloage,în execuţie modernă şi din cel 
mai bun material. Reparaturi şi transformări 

ieftin şi cu garanţie pe mai mulţi ani. 
P r o s p e c t e g r a t i s ! 
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